

# 焦作市体育局文件

焦体〔2024〕49号

签发人：邓耀河

办理结果：A

## 对市政协十五届二次会议第1520161号 提案的答复

李中阳委员：

您提出的关于“关于推动“一赛一节”中国际太极拳大赛常态化运行”的提案收悉。现答复如下：

首先，十分感谢您对焦作体育工作的关心支持。

中国焦作国际太极拳大赛（以下简称大赛）是一项融体育赛事、文化交流、经贸活动、特色旅游为一体的综合性节会活动，也是推广普及太极拳的重要平台。

大赛的前身是在温县举办国际太极拳年会。年会从 1992 年起在温县举办了五届，以太极拳为切入点，架起了太极拳对外交流的桥梁。2000 年，年会易地焦作。2005 年起，年会更名为中国焦作国际太极拳交流大赛，2023 耷起中国焦作国际太极拳交流大赛更名为中国焦作国际太极拳大赛。

大赛自 2000 年以来已成功举办十一届。其中 2009 年和 2011 年举办的第五届和第六届由国家体育总局、河南省政府主办。其余几届由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会、河南省体育局、焦作市人民政府主办。大赛因内容丰富、主题鲜明、特色突出，先后荣获“中国体育旅游精品项目”“首届中原经济区（河南）100 名片”“河南体育世纪十大历史事件”等称号。

第十二届中国焦作国际太极拳大赛将于 2025 年拟定和云台山旅游节同时举办。我们将按照“文化搭台，经贸唱戏”的宗旨，精心策划，认真筹备，确保亮点纷呈、收获颇丰、圆满成功，更好地把太极拳和焦作山水推向世界。要以举办大赛为契机，全方位提升城市建设管理水平，增强经济社会发展的凝聚力、向心力、号召力，用良好的城市形象迎接八方来宾。第十二届大赛将保留历届大赛特色活动，力争在以下几个方面有所突破：一是开闭幕式特色化。更节俭，更独具太极文化特色，具有浓郁的焦作地域风情。二是竞赛组织科技化。充分利用现代科技，报名实现全程网上操作，现场打分系统采用掌上电脑电子打分，选手赛后可直

接看到成绩；设立大赛二维码，参赛选手通过微信可以查询比赛日程安排和成绩。三是展示交流广泛化。动员更多的群众参与，全面展示太极拳在焦作全民健身活动中结出的累累硕果，进一步发挥太极拳在全民健身事业中的独特作用。四是大赛服务精细化。实行首问负责制，增强工作人员服务意识，引导他们换位思考，细致入微地为参赛者着想。五是尝试办赛商业化。市场开发引入打包机制，大力促进招商引资，达到“大赛搭台、经贸唱戏、以展为媒、助力转型”的目的。六是打造国际知名IP太极拳赛事。擦亮焦作太极拳城市名片，把国际太极拳大赛作为焦作对外展示的重要窗口，推动比赛的常态化，可以进一步放大太极拳IP赛事对城市形象展示的正向宣传作用。通过以上举措可以吸引大量参赛人员、来焦游客、太极拳爱好者、赛事相关人员到城区来，这将对城区的旅游、餐饮、住宿带来巨大的推动作用，为城市消费、服务业发展注入源源不断的活力。

下一步，我们将根据您的建议，一是建立常态化的比赛赛制。通过我市各级各类太极拳社团组织，利用市太极体育中心丰富的场地资源，建立起以周赛、月赛、季赛、年度决赛、两年一次总决赛的常态化比赛体系。二是丰富太极拳比赛的形式。积极推动太极拳比赛产业化、职业化，针对不同受众群体，建立表演赛、竞技赛等丰富多彩的比赛形式，持续增强太极拳比赛的竞技性、观赏性和吸引力。三是引入专业机构进行运营。借助国际太极拳

大赛目前已经成为一项国家级的赛事这个平台，积极引入第三方机构对常态化的太极拳比赛进行管理运营，扩大比赛的影响力。

再次感谢您对我市体育工作的关心和支持。



联系单位及电话：竞赛科 3996522

联系人：成法智

抄送：市政协提案委（1份），市政府督察室（1份）。